

第 26 講 七個金燈臺的奧秘（二）

啓示錄第一章 20 節：「論到你所看見、在我右手中的七星和七個金燈臺的奧秘，那七星就是七個教會的使者，七燈臺就是七個教會。」我們要接著講七個金燈臺的奧秘。上一講我們說到七個燈臺就是七個教會，七個教會的使者就是七星。七星是神手中的、神使用的七星。星是什麼呢？是天上神的僕人，神的僕人發光如星。

神的使者如星發光

但以理書第十二章 3 節：「智慧人必發光，如同天上的光；那使多人歸義的，必發光如星，直到永永遠遠。」傳福音、把義理教人、讓人回到義，這樣的人使多人歸義，他是神的僕人，發光如星。所以教會的使者帶領人信主，在神看，他就是一個明亮的星。

說實在的，真正的好傳道人，世界人看他就是明星。當電影明星很吃香，對不對？如果你傳道傳得好，人家看你也是個星，叫「教會的星」。所以我們要鼓勵年輕人都來傳道，你若傳道你就變成明星。這真是發光如星，能真正發出光來的「星」。

教會是榮耀發光的金燈臺

七個教會就是七個金燈臺。教會是燈臺，主耶穌說人點燈要放在燈臺上，人要發光非要放在燈臺上不可。燈不能用斗蓋起來，不能用器皿蓋著，不能夠擋在地窖子裡，不能擋在床底下。所以教會是金的燈臺，榮耀的、發光的燈臺。

金燈臺還有特別構造的形狀。有人到以色列去觀光買回一個燈臺來，一個小的紀念品。七個燈頭，七個蠟燭，一個燈臺七個岔，我的屋子裡就有一個，擺在那裡看，那叫金燈臺。

教會是七個金燈臺，亞細亞的七個教會是七個燈台。啓示錄第一章9至12節：「我約翰就是你們的弟兄，和你們在耶穌的患難、國度、忍耐裡一同有份，為神的道，並為給耶穌作的見證，曾在那名叫拔摩的海島上。當主日，我被聖靈感動，聽見在我後面有大聲音如吹號，說：『你所看見的，當寫在書上，達與以弗所、士每拿、別迦摩、推雅推喇、撒狄、非拉鐵非、老底嘉那七個教會。』我轉過身來，要看是誰發聲與我說話。既轉過來，就看見七個金燈臺。」這七個金燈臺就是教會的奧秘。啓示錄第二、第三章都是講這個奧秘，並且這七個金燈臺與我們都有關係。你不要認為說我是哪一個教會，我是以弗所、我是士每拿、我是別迦摩，不是這樣的。在你所處的教會裡可能有這個成分，也可能有那個成分。所以七個金燈臺的奧秘，我要給大家講解清楚。

七個金燈臺的奧秘

要懂得七個金燈臺的奧秘，第一個就是聖靈向眾教會所說的話。「凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將 神樂園中生命樹的果子賜給他吃。」這是給以弗所教會的書信，聖靈向眾教會說的話，每一封信都呼召「得勝者」。

所以七個金燈臺乃是眾教會，不是一個教會。這七封信就說到教會的奧秘，即眾教會的發展過程：第一、以弗所。以弗所的意思是「期望」。這代表一個時代，即主後33年—100年。這期間

所發生的種種的事正是以弗所的光景，這個時代稱為使徒時代。

第二、士每拿。士每拿的意思是「沒藥」。沒藥是苦的，所以這個階段是教會的「受苦」時代，是主後100年—311年。

第三、別迦摩。別迦摩的意思是「聯婚」。主後311年—590年，政教合一，聯婚了。羅馬教會興起來，君士坦丁把教會定為國教。所以那個時候就是「政教合一」的時代。當時就有人利用教會來升官發財。

第四、推雅推喇。推雅推喇的意思是「焚香」。在主後594年——五一七年，就是羅馬教掌權的時代，耶洗別當權，非常腐敗，所以這個時期是「黑暗」時代。

第五、撒狄。撒狄教會是「維新」時代，馬丁路德開始宣佈教廷的罪狀，把天主教許多錯誤都指出來，共九十二條。這個時候叫「逃走」，撒狄是「逃走」的意思，指從裡頭逃出來了。

第六、非拉鐵非。從一七五零年到現在，叫「弟兄彼此相愛」時代。非拉鐵非原文的意思就是「弟兄彼此相愛」，此時是「維新」時代。

第七、老底嘉。老底嘉的意思是「老城堡」、「民主」。老底嘉是固步自封的時代，認為我什麼都有了，不必再進步了。這個是「不冷不熱」的時代，這個時候的人與教會都是不冷不熱的。

從一七五零年到現在，連老底嘉也在這個年代中。因為非拉鐵非和老底嘉同時存在。在這個時代中，非拉鐵非是維新，老底嘉是固步自封。所以這七個教會代表教會的七個時代，七個金燈台的奧秘就把教會在歷史中展現出來的光景都給我們說出來了。

在這七個教會裡固然是分成許多時代，但是同時在各時代中，每個教會的特徵都有一點兒。這七個教會的奧秘貫穿全時代，當然在一個時代中它們表現出特徵，但是它的奧秘就是全部的過程中這七個情形都有。比如以弗所教會，工作非常努力、認真，每一項都好，但是離棄初愛。

耶穌監察眾教會

啓示錄第二章 1 節：「你要寫信給以弗所教會的使者說：那右手拿著七星，在七個金燈臺中間行走的說」。這第一句話說明 神掌管教會的使者，祂在七個金燈臺中間行走。不管在哪個時代，主耶穌沒有離開過。無論多壞的一個教會，耶穌都在那行走，在那觀察。通過觀察，耶穌就知道你的教會如何。教會無論怎麼樣，神都知道。所以接下來說：「我知道你的行為」。神是無所不知、無所不在、無所不見、無所不能的，神在觀察，神在我們教會中行走，這是七個教會奧秘所啓示我們的。不要以為教會就是人在那搞，人在那裡組織、圖謀，人要怎麼做就怎麼做，其實主耶穌在燈台中間行走，祂掌握著這七星。

教會應當愛主、榮耀主

第 2 至 3 節：「我知道你的行為、勞碌、忍耐，也知道你不能容忍惡人。你也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。你也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦。」主說，這都是你的好處我知道，「然而，有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。」人工作做得非常好，但是真正愛主的心卻不夠了。不是出於愛主去做這些，而是為工作而工作，為顯揚自己能幹而工作，這就不同了。所以我們做任何事情的出發點都是為愛主，都是為讓主的名得榮耀。教會一定要以基督的心為心，凡是羞辱主名的、違背主命令的，我們一概都不做，不能因為表現工作而不愛主。這是第一個金燈臺所啓示我們的信息。

第5節：「所以應當回想你是從哪裡墮落的……」，你只努力地工作，只表現教會辦得好，卻把愛主給忘了，這不行。這是捨本逐末，捨棄了本來的初衷。說我的教會很大，我的人很多，我要用各種方法使人多。現在教會就有這種情形，尤其作牧師的，想自己的薪水要怎麼拿，要多拿一點兒，要怎麼樣有汽車，有休假，還有安息年，要拿退休金，這完全跟人上班一樣了，完全跟世俗的公司一樣。公司裡邊有好多董事，教會裡有長老，他們可以開除牧師，這是現在教會的光景，把教會當成一個工作單位、一個事業團體，在那裡努力去做。轟轟烈烈做得很大，但是卻把耶穌丟在一邊，沒有按著愛心去做，所以這是錯的。這種教會在世界裡比比皆是，有的還為爭產業打官司打架呢，這些毛病使得教會背離了當初應該有的「愛主的心」。

金燈台的奧秘還要多說一點兒，好把今天教會的毛病藉著查經都查出來，查出來以後，我們該改的要改正。耶穌說了，在啓示錄第二章5節：「所以應當回想你是從哪裡墮落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裡，把你的燈臺從原處挪去。」主要不讓你當燈臺，你就不能照亮別人了，不能在黑暗中作光、作瞎子的領路者。

第6節：「然而，你還有一件可取的事，就是你恨惡尼哥拉一黨人的行為，這也是我所恨惡的。」但是以弗所還有一點兒好處，在初期、使徒時代，他們沒完全墮落，還留了一點兒可取的，就是他們沒有跟政治聯合。尼哥拉一黨就是跟政治聯合、受政治控制、被政治人物利用了。以弗所還沒有這樣做，所以這是神所喜歡的。第7節：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他吃。」得勝的是有獎賞的，獎賞就是吃生命樹的果子。